



贵安新区东江科技有限公司，工作人员在操作数控机床。
贵州日报天眼新闻记者 盛亚亿 摄

贵州实现高质量发展，最大的潜力在工业，最大的希望在工业。

锚定“六大突破”“六个抓手”，贵州千方百计推动工业经济稳定增长、提质升级，新型工业化高质量发展起步顺利、开局良好。

抓主导产业壮大产业集群、抓龙头企业强化示范引领、抓产业链条构建产业体系、抓园区建设提升承载能力、抓要素保障优化营商环境、抓绿色发展守牢两条底线，贵州工业为全省顺利实现“十四五”“开门稳”扛起了大梁，规模总量不断壮大、产业结构不断优化、创新能力持续提升、企业效益持续改善、项目贡献更加突

筑牢贵州经济“压舱石”

江婷婷

出、开发区支撑更加有力、绿色发展成效明显。

筑牢贵州经济“压舱石”，工业是重要的动力“引擎”，是盘活经济全局的“关键招”。

要把加速推动新型工业化作为经济高

质量发展的首要任务，以十大工业产

业体系，做大做强传统产业、做专做精

特色产业、做优做实新兴产业。要把产

业集群发展摆在突出位置，高质量推进产业园区建设，利用贵州优势要素，通过重点企业整合带动产业链条构建，促进工业经济集中集聚发展。要更加注重科技的支撑作用，引导工业企业加快技术改造、加速新技术产业化，积极利用大数据、人工智能新兴技术，持续提升工业生产效率和企业效益，加快推进工业发展方式转变。要深入实施工业倍增行动，紧盯产业发展不放松、项目建设不放松、市场主体不放松、平台支撑不放松、数字经济不放松、绿色发展不放松，奋力推动新型工业化，坚定不移走好高质量发展之路。

数据

2021年前三季度工业经济态势

全省规模以上工业增加值同比增长 11.7% ，累计增速位居全国第 12 位，较上半年进 2 位；两年平均增长 7.1% ，高于全国两年平均增速 0.7 个百分点。

全部工业增加值占全省地区生产总值比重为 26.9% ，较2020年同期提高 0.8 个百分点，其中制造业增加值占全省地区生产总值比重达到 19.9% ，较2020年同期提高 0.8 个百分点。工业税收同比增长 14.5% 。

全省工业产业投资增长 8.9% ，高于全省固定资产投资增速 18.3 个百分点。工业产业投资占全省固定资产投资比重进一步提高到 21.1% ，较2020年同期提高 3.5 个百分点。

十大工业产业规模以上工业总产值同比增长 13% ，其中 6 个产业总产值增速保持两位数。十大工业产业规模以上工业增加值同比增长 11.6% 。

全省开发区规模以上工业总产值同比增长 14% ，高于全省规模以上工业总产值增速 1.1 个百分点，占全省规模以上工业总产值比重保持 80% 左右。

当好排头兵 奋力推进工业大突破

贵州日报天眼新闻记者 江婷婷 桂榕

经济高质量发展，工业化是主力军、主战场，是排头兵和第一方阵。

站在新的历史起点，贵州省委、省政府深入实施工业强省战略，把加速推进新型工业化作为经济高质量发展的首要任务，奋力推动工业大突破。

全省上下迅速凝聚起抓高质量发展必须大抓工业的共识，形成齐心协力抓工业的生动局面和良好氛围。当前，贵州正紧紧围绕“六大突破”全力以赴推进新型工业化，紧盯“六大抓手”坚决实施工业倍增行动，从顶层设计、明晰路径、统筹协调、重点突破等多方面同向发力，层层传导形成“组织力”“落实力”，部门联动合奏“协作曲”“大合唱”，聚力推动新型工业化走深走实开枝散叶。

做实重大项目 做大产业规模

2021年12月24日，宁德时代贵州新能源动力及储能电池生产制造基地项目在贵安新区破土动工，规划建设年产 $60GWh$ 动力及储能电池生产制造基地。

同一天，宁德时代等新能源巨头重要的产业链、供应链伙伴中科院湖南中科电气股份有限公司投资建设的年产 10 万吨锂电池负极材料一体化项目也吹响了开工号角。

做强工业经济，贵州全力“破题”——加大工业投资，培育和发展壮大企业，以大企业“顶天立地”带动中小型企业“铺天盖地”；聚焦主导产业链、聚焦产业配套补链，聚焦科技创新强链，加快打造一批规模大、实力强、链条完整、竞争力强的重点产业链。

精心筛选引进的大项目好项目落地越来越快，投产越来越多。

位于织金县的中石化 50 万吨/年聚乙醇酸(PGA)工程项目开工仅四个月，已完成设施地基圈梁浇筑，并办好环评报告、规划选址、水土保持方案、节能评估报告等 11 项要件行政审批。依托该项目，织金县正继续招引产业链条上的关联企业，促进产业集聚发展。

恒力贵阳产业园各项建设工作正稳步推进。一期纺织项目 38 个厂房已建设完成，第一条和第二条生产线持续稳步生产，第三条生产线设备安装等工作正同步进行。龙头引领，贵阳贵安正朝着

打造智能化新材料区域制造中心的目标迈进。

据统计，2021年前 11 月，贵州引进工业产业项目 2578 个，开工项目 1062 个，开工率 41.8% ，投产项目 1339 个，投产率 51.92% ；工业投资同比增长 20.7% ，高于全国工业投资 9.5 个百分点。

延链补链强链 产业集群崛起

在黔南高新区，多家磷化工龙头企业围绕磷系锂电池正极材料产业链加紧布局。

贵州磷化集团年产 4 万吨磷酸铁项目、贵州川恒股份有限公司年产 10 万吨磷酸铁项目均在建设中，预计 2022 年上半年投产。贵州裕能新能源电池材料有限公司年产 15 万吨磷酸铁锂生产线一期项目厂区场平工作基本完成，厂房建设即将开工，预计 2022 年 4 月底建成投产。与它相邻的盛屯能源金属化学(贵州)有限公司新能源项目场平工作即将启动……

黔南高新区党工委副书记、管委会副主任翟建新表示，将不断延链、补链、强链，加快培育负极材料、电解液等产业，聚力打造“百亿级”锂电池材料优势产业集群。

以“点”的突破增强“链”的韧性、加快“面”的升级。贵州全力整合优化产业链、资金链、供应链，着力打造世界酱香型白酒产业基地核心区、“中国数谷”电子信息产业发展核心区、世界级磷煤化工产业基地等，推动全省十大工业产业集群发展、提质增效——现代能源产业向改革要活力，现代化化工产业向绿色要发展，先进装备制造向创新要动能，大数据电子信息产业势头强劲，健康医药产业朝气蓬勃，新型建材产业“效”“绿”齐升，基础材料产业结构不断优化，优质烟酒产业活力强劲，新能源汽车产业欣欣向荣，生态特色食品产业大有作为。

贵州从强化龙头带动、推动产业配套、狠抓平台聚集等方面发力，全力推动十大工业产业集群发展。在仁怀名酒工业园区，近 200 家白酒生产及配套企业集聚，共同打造以茅台、国台、金沙等知名白酒企业为引领的酱香型白酒产业集群。

产业集群，制曲、生产、包装等全产业链的现代化配置，让当地白酒产业集群实现了融合化、链条化发展，产业规模不断壮大。

数据显示，2021年前 11 月，全省十大工业产业规模以上工业增加值同比增長 12% ，其中，优质烟酒、大数据电子信息等 5 个产业增加值增速保持两位数。

突出创新驱动 发展质量齐升

我省以创新驱动“贵州制造”向产业链中高端提升，鼓励企业加大科技创新投入，培育建设一批引领行业发展、技术水平占据制高点的产业创新中心、制造业创新中心、重点实验室、工程研究中心、企业技术中心、工业设计中心、技术创新示范企业等创新和服务平台，提高工业整体科技水平和竞争力。2021年12月27日，省工信厅为这一年获得国家级技术创新示范企业、省级工业设计中心、省级企业技术中心、省级技术创新示范企业的单位和企业举行集中授牌仪式。

国家技术创新企业贵阳顺络迅达电子有限公司实施智能化改造后，片式电容器的良品率提升了 3% ，人均产值提升 22% ，销售翻了 33 倍，利润翻了 2 倍，为顺络迅达越来越多的产品进入国内外知名企业的 $5G$ 项目奠定了基础。

贵州重力环保有限公司被评为贵州省技术创新示范企业以来，完成了 2 项无汞触媒技术合作开发并实现了技术成果转化，通过绿色催化技术制造的无汞催化剂已投入中试，将在 2022 年实现全国普遍应用。重力科技总工程师张彬介绍，该公司连续多年平均研发投入超过 1000 万元，实现了 58000 吨/年含汞废物各类处置利用设施的工业化，推广的含汞微废无害化、资源化处置利用及汞污染防治技术，年均汞减排量达 1000 吨以上，解决了汞污染综合防治过程中汞回收与循环的关键共性难题。

贵州在创新中实现产业转型升级，并引来一批高能级项目落地。2021年，我省新增国家产业技术基础公共服务平台 1 个、技术创新示范企业 1 户、专精特新“小巨人”企业 36 户、省级企业技术中心 29 个、工业设计中心 14 个。

大事记

● 2021年3月2日，全省新型工业化暨开发区高质量发展大会在贵阳召开。会议强调要按照“一二三四”工作思路，深入实施工业强省战略，在新征程上奋力推动贵州工业大突破，为开创高质量发展新局面提供有力支撑。

● 2021年3月中下旬，《关于推进开发区高质量发展的指导意见》和《关于实施工业倍增行动奋力实现工业大突破的意见》相继印发，谋划贵州推进新型工业化发展的蓝图，明确奋力实现工业大突破的总体要求、奋斗目标及重点任务，为“十四五”时期全省大力推进新型工业化指明了方向、提供了遵循、注入了强大动力。

● 2021年7月26日，贵州省2021年重大工业项目集中开工。集中开工项目 118 个，总投资 909.72 亿元，覆盖 9 个市州，涵盖十大工业产业。

● 2021年7月26日，印发《关于推进锂电池材料产业高质量发展的指导意见》。《意见》提出，要聚焦龙头企业培育和重大项目引进，推进高端补链、终端延链、整体强链，加快构建完善的产业生态体系，因地制宜加快培育优势产业集群，将锂电池材料产业培育成“特色鲜明、布局合理、结构优化、效益突出”的特色优势产业。

● 2021年8月31日，印发《贵州省中小企业信贷通设立方案》。以政府性资金出资设立中小企业贷款风险补偿基金，按照“政府引导、市场运作、风险分担”原则，支持合作金融机构面向中小企业开展信贷业务，引导合作金融机构降低融资门槛、提高融资额度，拓宽中小企业融资渠道、降低融资成本。

● 2021年9月26日至28日，第二届贵阳工业博览会在贵阳国际会议展览中心举办。以“完善产业链、畅通供应链、提升价值链”为主题，相继开展展览、论坛、招商、大赛等一系列活动。

● 2021年12月8日，《贵州省“十四五”工业发展规划》发布。

● 2021年12月24日，宁德时代贵州项目举行集中开工仪式，此次集中开工了新能源电池、电池材料及电池回收等 5 个项目，总投资约 160 亿元。



贵阳市观山湖区贵州吉利汽车总装车间工人正在装配汽车。贵州日报天眼新闻记者 林民 摄